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valaki pályáján, hivatásában sikert érjen el. A siker kereséséhez és az 
élelmességhez, amit az amerikai életben látunk, a mi tudomásunk 
szerint még egy járni, és az «amerikánizmus»-tói ez szokott bennün-
ket elriasztani: a haszon mindenekfölött való keresése, a szellemi 
értékek megvetése az anyagi előnyökkel szemben. Ettől azonban 
Marden ép úgy irtózik, mint mi. Hangsúlyozza, hogy a haszon nem 
a legfőbb cél, a nemes élet értékesebb, mint a boldog élet, s arra 
inti olvasóit, hogy a nemes életre törekedjenek, ami onagyobb, mint 
a gazdagság®. Az, amit Marden hirdet, a modern pedagógia ideálját 
nemes, férfias, komoly élet; méltó cél, hogy mi is megvalósítani 
igyekezzünk. Különösen élvezetessé teszi a könyv olvasását a szám-
talan apró anekdota, történeti elbeszélés, melyeket a szerző illusztráció 
gyanánt fölhasznál. Megbecsülhetetlen érték volna e könyv lefordí-
tása, illetőleg magyar viszonyokra való átdolgozása. I. L. 

J o s h i s a b u r o Okakura: The Life And Thought Of Japan, (Lon-
don and Toronto, J. M. Dent & Sons, Ltd. 1913.) 

A népek történetében alig akad a Japánéhoz hasonló példa 
arra, hogy a céltudatos és következetes nemzetnevelés mily nagy és 
fényes eredményekkel kecsegtet. Ez jut eszünkbe Joshisaburo köny-
vének olvasásakor is. E tanulságos mű bemutatja a mai japán életet 
és gondolkodást, miután megrajzolta a fejlődés nevezetesebb fázisait. 
A mai japán szellemben, ha szabad magunkat úgy kifejezni, négy 
réteg van: 1. az ősi nemzeti szellem vagy amint Joshisaburo nevezi, 
az ősi japán halhatatlan szelleme, 2. Konfucius, a khínai civilizáció 
hatása, 3. a buddhizmus szelleme és 4. a nyugati népek műveltségé-
nek hatása. Az ősi szellem lobogásának fényes példáját szolgáltatta, 
Nogi tábornok, aki régi példa szerint a sirba követte urát, Mussu-
hito császárt, mint hű katona és hű alattvaló. 

E középkorukra emlékeztető önkéntes kimúlás, mintha néma 
figyelmeztetés lett volna a napjainkban annyira forrongó nyugati, 
eredetű eszmeáramlatok hullámzása, új erkölcsi ideálok keresése 
közben, hogy Jimmu Tenné országának lakói nem mehetnek a vég-
telenségig Nyugat követésében. A múlt, a hagyomány, a nemzeti 
eszme egy pillanatra sem felejthető el. A régi Japán Khínától nyerte 
művelődésének alapjait, az írást, a buddhizmust, s Konfuciustól a mai 
életüknek is alapját tevő koko-1, vagyis a gyermeki kegyeletre vonat-
kozó erkölcsi tanításokat, melyek oly sok tekintetben elütnek a nyu-
gati népek e körbe vágó tanításaitól. A régi Japán irodalmát, isko-
láját a khínai minták után fejlesztette. Az új Japán amerikai és 
európai népek iskoláit utánozza, s mohón olvassa az európai irodai-
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m a i is, aminek nemzeti irodalmukban is felette észlelhető a hatása 
az utóbbi 3—4 évtizedben. Japán tanulékonynak mutatkozott, de ősi 
nemzeti jellemének alapjait mindig igyekszik megőrizni. Ennek bizony-
sága családi és társadalmi életük. Ennek a szellemnek megőrzése 
fejeződik ki az 1890 október 30-án a nevelés ügyében kelt császári 
rendeletben is, amely az ősök kultuszához való ragaszkodást, a gyer-
meki koko-i (pietas filialis), a testvéries egyetértést, őszinteséget, ille-
delmes magatartást, vitézséget, a közjó előmozdítását, az állam alkot-
mányának és törvényeinek tiszteletét s a mikádó iránti alattvalói 
hűséget, mint ősi nemzeti jellemvonásokat igyekszik a köznevelésben 
kidomborítani. Ugyanazt hangoztatja báró Kikuclá is Japanese Edu-
calion c. művében. A hagyományhoz való ragaszkodás és a haladás 
•erős akarata Joshisaburo könyvének bizonysága szerint egyaránt él 
Japánban. Agner Lajos. 

Tli. E l s e n l i a n s : D e r Krieg als Erzieher. Dresden, 1914. A. üressel 
8°, 32 1., 60 Pf. 

A szerző — a drezdai főiskolán a filozófia és pedagógia tanára — 
azt fejtegeti, hogyan hat a most folyó nagy háború neveiden a német 
népre, az egész művelt emberiségre. Az egész beszéden végighúzódik 
az a minden német lelkében uralkodó gondolat, hogy ez a háború a 
németség jövőjót dönti el. Egészen Eichte szellemében hangoztatja 
Elsenhans is, mint Wundt (Über den wahrhaften Krieg, Í9Í4), hogy 
.a német népnek világtörténelmi hivatást kell most betöltenie : a most 
kezdődő új korszakban a németségnek kell a vezetőnek lennie. Csak 
.Anglia jöhetne még szóba e tekintetben, de az aggkori gyöngeségében 
•csak múltjából élősködik és kalmár-szellemének a művelődés követel-
ményeit áldozatul dobta. Nagy feladatát a németség csak úgy töltheti 
be, ha egyértelműen, kitartóan akarja a győzelmet, a tartós béke 
biztosítását. A háború legfőbb nevelő hatását E. abban látja, hogy 
:az egész német népet az együvétartozásra tanítja meg. i. s. 
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